

# 2023年米兰设计周中国海南黎族文化展示交流活动举办 千年黎锦惊艳意大利

■ 本报记者 刘晓惠 通讯员 李艺娜

海南和意大利米兰，相隔近万公里，此刻却有着千丝万缕的联系，而黎族文化，就是其中的牵引者。

4月17日，在世界时尚与设计之都意大利米兰，一阵阵悠扬婉转的黎族鼻箫声，穿过米兰大教堂，回荡在斯卡拉歌剧院，仿佛在向当地民众诉说着一段动人的异域故事。

应意大利米兰设计周主办方邀



①②模特身着黎族服饰展演展示。③黎族艺人在活动中演唱黎族民歌。本组图片均由省旅文厅供图

## 新闻发布

### 关注安全生产

全省城镇燃气行业排查  
燃气安全隐患1056个  
预计5月中下旬全部完成整改

本报海口4月18日讯（记者孙慧）海南日报记者18日从省住房和城乡建设厅获悉，我省今年以来持续加强城镇燃气行业安全隐患整治力度，目前全省共排查发现各类燃气安全隐患1056个，已完成隐患整改1003个，整改完成率达95%，预计5月中下旬全部完成整改。

今年以来，我省住建、消防等部门加大对城镇燃气安全生产重大隐患排查整治力度，重点排查液化石油气充装站、三级网点、LNG加气站、餐饮企业、城市燃气管道老化更新改造等隐患整改闭环情况，并督促燃气经营企业落实城镇燃气安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，筑牢城镇燃气行业安全生产底线。

我省还加快推进城市燃气管道老化更新改造，提出在今年年底要完成市政和庭院管道、立管等燃气管道老化更新改造300公里以上，在燃气管道重要节点及设施处同步加装智能化感知设备，提高对燃气管网漏损、运行安全等方面在线监测、及时预警和应急处置等能力。

### 2023海南青少年体育研学推广活动举办

本报嘉积4月18日电（记者陈子仪）4月17日，由海南省旅游和广电体育厅主办的2023“奔跑吧，少年”海南青少年体育研学推广活动在琼海举办。本次活动新推出了7条市县经典自驾“两天一晚游”体育研学线路产品和4条精选品牌夏令营产品。

据悉，本次活动推出了7条市县经典自驾“两天一晚游”体育研学线路产品，包括“保亭——茂密雨林登山穿越”“海口——探寻火山高球之旅”“临高——扬帆起航去赶海”“陵水——海底潜水探索海洋”“琼海——迎风飞舞风筝冲浪”“万宁——劈波斩浪冲浪攀岩”“文昌——少年白马行”；4款精选品牌夏令营产品包括“御风而行——小帆船考级营”“趣玩吧！夏日海洋奇缘探险之旅”“暑期培娃计划——点燃夏日激情”“奔走山海——雨林冲浪营”。

当天，他走进省12345政务服务便民热线工作大厅，参加海南12345政务服

## 2023年(第三届)海南锦绣世界文化周4月27日开幕 共织锦绣 助推文旅融合

之一，于2009年被联合国教科文组织列入首批《急需保护的非物质文化遗产名录》，是海南一张靓丽的文化“金名片”。

2020年至2022年，我省举办了首届和第二届海南锦绣世界文化周活动，成功将“海南锦绣世界文化周”打造为海南首个锦绣文化活动IP，搭建起具有国际影响力的世界锦绣产品展示平台、中国锦绣文化舞台，以及海南黎锦苗绣与世界交流相融的窗口，创新非遗保护传承与发展，阐释海南文化魅力。

发布会上，省旅文厅相关负责人介绍，2023年(第三届)海南锦绣世界文化周的主要活动内容和看点如下：

开幕式将展示全国乃至世界优

秀的锦绣文化。开幕式将于4月27日在海南省歌舞剧院广场举行，届时将上演2023年度“锦绣世界”民族服饰大秀，展现全球非物质文化遗产锦绣织造技艺和具有民族特色的时尚服饰。服饰大秀主要分为“锦绣世界”和“锦绣中国”两大板块，其中“锦绣世界”以“一带一路”中海上丝绸之路为主线，集中展示东盟十国的特色服饰及锦绣文化；

“锦绣中国”则展示云锦、宋锦、缂丝、壮锦等国家级非遗锦绣时装，以及苗绣、苗染，藏族邦典、卡垫织造技艺等制作的时尚服装。同时，2023年全新设计制作的海南黎锦时装也将亮相，打造独具魅力的文化盛宴。

主题论坛探讨锦绣行业发展之

路。4月28日，将举办2023年(第三届)海南锦绣世界文化周主题论坛，多位专家学者及非遗传承人将对锦绣行业的未来发展进行探讨，力求实现多行业之间的合作共赢，带动锦绣行业实质性发展。

精品展览汇聚各地锦绣文化。4月27日至5月1日期间，非物质文化遗产传统织绣印染技艺项目精品展将在海南省图书馆举办，包含“锦绣情缘”“锦绣之路”“锦绣中华”三大主题板块，将选取海南、东盟十国以及全国优秀传统织造、印染、刺绣类项目，营造传统织染绣在现代生活中的活态空间，诠释中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，推动优秀传统文化更好地走向世界。

## 我省社保团队化身“话务员”，2小时内现场办结93件、转办29件 热线听民声，热情解民忧

### 特写

■ 本报记者 易宗平 通讯员 陈燕妮

戴上耳机，对着麦克风，一边倾听一边记录要点，并热情解答……这是近日，全省19名社保经办机构负责人同时上线回应企业和群众咨询、投诉的情景。

“我父亲是企业职工，1964年出生，社保已缴9年，到明年60岁时养老保险没交满15年，能不能一次性把养老保险交满15年后办理退休？”这是省内一名女士的来电。

“根据我省《企业职工基本养老保险若干规定》第八条规定，2011年7月1日前已参加养老保险并缴费，可以在达到法定退休年龄后继续延长缴费5年，如果仍不满15年的可以一次性缴满15年后办理退休。如果您父亲不想继续缴费，不再办理职工退休，可以把职工养老保险关系转移至城乡居民养老保险，按规定享受城乡居民养老保险待遇；或者可以申请终止职工养老保险关系，并一次性退回养老保险个人账户储存额。”

刚解答完一个问题，来不及喝水，他又接到了一个跨省的热线电话：“我在上海市工作，2016年公司倒闭后回到海口市办理灵活就业人员参保登记，签订了社保、税务、参保三方协议，当时没注意到会自动扣款；2017年我在上海找到新单位重新参保，我不知道在海南的灵活就业人员参保需要办理停缴手续，导致连续3个月扣除了保费共3000多元……”

热线厅（局）长接话日活动。

可能觉得对方还没完全明白，周俊从提问者角度进行分析——

“如果您父亲2011年7月1日前已参加养老保险并缴费，可以在达到法定退休年龄后继续延长缴费5年，如果仍不满15年的可以一次性缴满15年后办理退休。如果您父亲不想继续缴费，不再办理职工退休，可以把职工养老保险关系转移至城乡居民养老保险，按规定享受城乡居民养老保险待遇；或者可以申请终止职工养老保险关系，并一次性退回养老保险个人账户储存额。”

为了让提问者更明白，周俊继续解释：“根据《基本医疗保险参保管理经办规程》（医保办函〔2021〕11号），2021年12月1日后灵活就业人员中途就业随单位参加职工医保的，可依申请退回其就业后当年剩余月份以灵活就业人员身份缴纳的职工医保费，因您发生的缴费时间是在2017年，不符合医保的退费条件，不能退回灵活就业人员缴纳的医疗保险费。”

这名在上海工作的咨询者稍停了一下，急切地提问：“社保工作人员表示因协议扣款未及时终止导致灵活就业人员参保费用被扣不能退回，请问这种情况可以退费吗？”

“我理解您的心情！”周俊说，“根据《关于贯彻落实国务院办公厅关于转发城镇企业职工基本养老保险关系转移接续暂行办法的通知》（人社部发〔2009〕187号）规定，您在上海和海南两地同时存续基本养老保险关系，在办理转移时，重复缴纳养老保险部分的个人账户储存额可以退还给您，但相应的个人缴费年限不重复计算。”

为了让提问者更明白，周俊继续解释：“根据《基本医疗保险参保管理经办规程》（医保办函〔2021〕11号），2021年12月1日后灵活就业人员中途就业随单位参加职工医保的，可依申请退回其就业后当年剩余月份以灵活就业人员身份缴纳的职工医保费，因您发生的缴费时间是在2017年，不符合医保的退费条件，不能退回灵活就业人员缴纳的医疗保险费。”

同时，各市县社保经办机构负责人纷纷接听热线。其中，临高县社会保险服务中心副主任梁为承诺：“我们倡导业务办理‘最多跑一次’，力争做到热线电话也是‘最多打一次’就能解决问题。”

……

回答中，2小时很快过去了，全省社保“话务员”共接听企业和群众来电122件，其中现场办结93件、转办29件。问题和诉求主要集中在重复参保退费、退休年龄确定、医保报销、补缴等方面。

针对部分无法现场解决或需要进一步核实解决的问题，省社会保险服务中心现场办公会商。

“社保医保贯穿于一个人从出生到死亡的生命全过程，是企业和群众高度关注的领域，我们将以最快速度给予反馈并解决问题。”摘下耳机和麦克风后，周俊表示，将重点解决服务流程不通不优、政策指南不明不细、服务体验不好不顺等企业和群众反映强烈的痛点难点堵点问题。

（本报海口4月18日讯）

## “2023年中科院老科学家科普演讲海南行”在琼中启动 将开展百校百场系列科普知识主题演讲

本报营根4月18日电（记者刘宁羽 通讯员韦嘉胜 林嘉庆）4月18日下午，“2023年中科院老科学家科普演讲海南行”启动仪式和首场科普演讲在琼中黎族苗族自治县大礼堂举行。活动期间，中科院老科学家科普演讲团的15名老科学家将开展百校百场系列科普知识主题演讲。

据悉，中国科学院老科学家科普演讲团成立于1997年，主要由中国科学院退休研究员组成，也有高等院校以及国家各部委退休专家、教授参加，还吸收了一些热心科普事业的优秀青年学者。演讲团以弘扬科学精神、倡导科学思想、传播科技知识为己任，演讲内容涵盖现代科学技术的主要领域。

启动仪式后的首场科普演讲为《淡水资源利用与优化管理》，由中国科学院动物研究所研究员、博士、博士生导师许木启主讲。各市县关工委、教育、科协等部门及琼中县委、县政府等领导干部聆听演讲。此外，演讲团还派出14位老科学家分别深入到学校、黎村苗寨等地进行演讲。

此次活动由海南省关工委、省委宣传部、省教育厅、省科协主办。

## 2023海南万人健步大会 周六启动 今日起可领装备包

本报海口4月18日讯（记者张期望）4月18日，海南日报记者从2023海南万人健步大会组委会获悉，报名通道开通后，已有万人报名，活动将在本周六启动。4月19日—21日（9:00—21:00），已报名人员可到海口万绿园西门、健瑞儿综合馆（新城吾悦广场负一楼）等指定地点领取装备包。

为确保健步大会顺利开展，报名人员须凭组委会发送确认短信及本人身份证件（原件、复印件或照片均可）至组委会上述指定的地点领取装备包，前1000名领取装备包的人员还可以领取一瓶健力宝电解质饮品。为了让参与者有更好的体验，组委会除了为活动参与者免费发放装备包（含速干T恤、抽绳背包）外，现场还将免费提供矿泉水、椰汁、清补凉、健力宝等能量补给品。在规定时间内走完全程的参与者，还将获得订制的纪念奖牌1枚。

2023海南万人健步大会为公益性群众体育活动，不收取报名费用，计划招募人数为1万人，报名时间为4月13日至4月18日。报名通道开启后即有万人报名，提前完成了招募计划，报名通道现已关闭。

4月22日7:10—7:30，组委会将在万绿园腾飞广场北侧举行发令仪式。本次健步大会起终点为海口万绿园腾飞广场附近，途经复兴城、云洞图书馆、沿海漫步道、音乐广场、世纪大桥、外滩音乐餐吧、外滩老码头等网红打卡点，行至钟楼后折返，全程10公里。整个线路80%为滨海漫步道，风景极佳。

据组委会介绍，万人健步大会是由海南省总工会、海南日报报业集团、海南省直属机关工会联合会、海口市总工会联合主办的大型群众性体育活动。自2019年在海口江东新区举办首届以来，已成功举办4届，历届参与人数均在1万人左右，已成为省内参与度、关注度最广的品牌体育活动之一。活动得到了高培奶粉、健力宝、椰树集团、平安财险、椰牛椰子汁、椰语堂、海南省红十字会等品牌企业和单位的大力支持。

## 三亚启动优化中小企业发展环境服务活动

本报三亚4月18日电（记者李梦楠）4月18日，三亚市优化中小企业发展环境服务活动启动，通过多项举措进一步完善中小企业公共服务体系建设，促进中小企业创新发展和能力提升。

据悉，此次开展的2023年优化中小企业发展环境服务系列活动内容丰富，涵盖建立三亚市中小企业公共服务机构评价体系；常规性开展中小企业公共服务活动；开展“专精特新”企业、“小升规”中小企业挖掘梯度培育；重点企业运行监测；上市专项服务；中小企业融资对接服务等内容，持续优化中小企业发展环境。

“如何将自己企业脱虚向实、做大做强？”当天，工信部“工业和信息化法治战略与管理重点实验室”研究员王琦针对中小企业促进法、中小企业款项支付等内容进行解读，增强中小企业依法发展的意识和能力。三亚国际商事调解中心理事长汪印琪就保护中小企业投资者合法权益专题讲座，深入浅出地解读了中小企业在经营过程中突出的股权、合同类型纠纷，助力民营企业规避投资风险，提升中小企业投资者自我保护能力。

## WTT澳门冠军赛首轮 海南乒乓球小将林诗栋首战惜败张本智和

本报海口4月18日讯（记者王黎刚）2023年乒乓球WTT澳门冠军赛4月18日继续进行首轮角逐，海南省乒乓球小将林诗栋遭遇日本球员张本智和。经过5局苦战，林诗栋2:3惜败对手。

据悉，这是林诗栋第二次和张本智和交手，在去年萨格勒布比赛中，林诗栋曾以2:3负于对手。